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Warszawa,  20 maja 2025 r.

Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 8 maja br. Poseł na Sejm RP Pani Lidii Czechak w sprawie rozbudowy sieci 
światłowodowej (interpelacja nr 9731)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posła pytania.

Ad 1) Czy Ministerstwo Cyfryzacji planuje uruchomienie nowych programów 
wspierających budowę sieci światłowodowych w latach 2025–2027?

Ad 2) Jakie będą źródła finansowania wyżej wymienionych programów (KPO, fundusze 
unijne czy budżet krajowy)?

2 kwietnia 2025 r. ogłoszony został czwarty konkurs w ramach inwestycji C.1.1.1 
„Zapewnienie dostępu do bardzo szybkiego internetu na obszarach białych plam” ze 
środków Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO). Budżet naboru 
wynosił prawie 2,5 mld. zł. Wyznaczonych zostało 421 886 punktów adresowych 
możliwych do objęcia zasięgiem w ramach interwencji. Termin składania wniosków 
upłynął 30 kwietnia 2025 r. Obecnie trwa procedura oceny złożonych wniosków przez 
Centrum Projektów Polska Cyfrowa. Do konkursu wyznaczone zostały obszary, gdzie nie 
są realizowane projekty z poprzednich konkursów KPO i FERC.

Po przeanalizowaniu wniosków z poprzednich konkursów KPO i FERC, wprowadzone 
zostały istotne zmiany w założeniach do czwartego konkursu KPO tj. brak odgórnie 
narzucanych obszarów konkursowych oraz pełna dowolność w wyborze przez operatorów 
adresów do realizacji, spośród udostępnionej listy. Wnioskodawca musiał zadeklarować  
nie mniej niż 200 punktów adresowych lub wartość przedsięwzięcia musi wynosić 
minimum 800 tys. zł. Dodatkowo maksymalnie uproszczone zostały wnioski 
o dofinansowanie i ich ocena. Dofinansowanie w wysokości 95% obejmuje zarówno koszt 
objęcia zasięgiem, jak i koszt 3-letniego utrzymania sieci.

Ad 3) Czy Ministerstwo posiada raporty bądź szacunkowe wyliczenia dotyczącego tego, 
ilu Polaków nadal pozostaje wykluczonych cyfrowo? Istotne byłoby tu również 
uwzględnienie podziału na ośrodki miejskie i wsie.

Ministerstwo Cyfryzacji co kwartał publikuje raport „Polska w zasięgu” (ostatni raport za 1 
kwartał 2025 opublikowany został 17 kwietnia 2025 r. na stronie gov.pl. Raport 
przygotowywany jest w oparciu o dane znajdujące się na stronie internet.gov.pl. Z 
ostatniej edycji raportu wynika, że w Polsce jest 9 126 035 punktów adresowych. Na 
koniec marca 2025 r. w zasięgu stacjonarnego dostępu do usług szerokopasmowych były 
7 713 823 punkty adresowe (84% wszystkich adresów), a 1 412 212 (16%) pozostawało 
bez zasięgu. Na terenie całej Polski było 2 329 491 białych plam NGA czyli miejsc 
nieposiadających usług dostępu do internetu o przepustowości co najmniej 100 Mb/s. Od 
1 stycznia 2023 r. do 31 marca 2025 r. obywatele zgłosili 180 847 zapotrzebowań na 
internet i 6 866 weryfikacji danych w systemie internet.gov.pl. Dla całego kraju operatorzy 
telekomunikacyjni zgłosili komercyjne plany inwestycyjne obejmujące 1 864 655 punktów 
adresowych, w tym 1 692 198 unikalnych punktów adresowych. Z kolei inwestycje 
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realizowane obecnie ze środków publicznych, tj. KPO i FERC, obejmują 780 891 punktów 
adresowych.

W chwili obecnej Ministerstwo Cyfryzacji prowadzi prace nad aktualizacją Narodowego 
Planu Szerokopasmowego. W dokumencie przedstawimy m.in. aktualne podsumowanie 
stanu dostępu do internetu w Polsce oraz oszacujemy koszty zapewnienia wszystkim 
użytkownikom końcowym dostępu do usług gigabitowych.

Z wyrazami szacunku
Michał Gramatyka
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - Departament Spraw Parlamentarnych
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